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По ста нов ка про бле ми. Су часні умо ви функціону ван -
ня гос по да рю ю чих суб’єктів ви ма га ють постійно го моніто -
рин гу про цесів зовнішньо го се ре до ви ща і відповідно ви ко -
ри с тан ня про гре сив них тех но логій уп равління з ме тою
підви щен ня ефек тив ності діяль ності та до сяг нен ня по -
став ле них цілей. Рівень опе ра тив ності й надійності си с тем
обліку і кон тро лю при цьо му по ви нен бу ти настільки ви со -
ким, що об’єктив ною є не обхідність ство рен ня єди но го
інфор маційно го за без пе чен ня цих функцій уп равління та їх
інте г рації в од ну си с те му. Вирішен ня ок рес ле них за вдань
мож ли ве ли ше за умо ви ви ко ри с тан ня су час них кон -
цепцій, а та кож інстру ментів ме недж мен ту. Од ним із най -
важ ливіших на прямів у роз вит ку те орії та прак ти ки уп -
равління і вдо с ко на лен ня ор ганізації пла ну ван ня, обліку,
кон тро лю та аналізу фінан со во-гос по дарсь кої діяль ності
підприємства є кон цепція кон тролінгу, впро ва д жен ня якої
сприяє оп тимізації уп равлінської діяль ності. Як філо софія
і спосіб мис лен ня кон тролінг інте г рує зу сил ля ме не д же ра
та керівників функціональ них підрозділів при їх ко мандній
ро боті, кінце вою ме тою якої є до сяг нен ня по став ле них
цілей підприємства.

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. Теоретичні
та методологічні аспекти реалізації контролінгу в системі
бізнес-управління досліджують такі вітчизняні та за -
рубіжні вчені, як: П. Ґудзь, О. А. Дє дов, А. М. Кар мін ський,
С. А. Слєп цов, Л. А. Су ха рє ва, Е. А. Анань кіна, С. В. Да ни -
лоч кін та ін. Водночас багато аспектів прикладного
впровадження та доцільності використання ме ха нізмів
контролінгу на українських підприємствах за ли шаються
недостатньо дослідженими.

Ме тою статті є роз роб ка та обґрун ту ван ня ме то дич -
них ас пектів оцінки доцільності впро ва д жен ня си с те ми
кон тролінгу на про мис ло во му підприємстві. 

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. Мож на ствер д жу -
ва ти, що на будь-яко му підприємстві, де існує си с те ма уп -
равління з еле мен та ми, спря мо ва ни ми на до сяг нен ня по -
став ле них цілей, тією чи іншою мірою ре алізується
кон цепція кон тролінгу. Оскільки сьо годні відсутній од но -
знач ний підхід до трак ту ван ня сут ності кон тролінгу, йо го
функцій та місця в си с темі уп равління підприємством, вва -
жаємо за доцільне пред ста ви ти виз на чен ня цьо го по нят -
тя. От же, кон тролінг – це ефек тив на тех но логія уп рав -
ління фінан со во-гос по дарсь кою діяльністю підприємства,
що інте г рує, ко ор ди нує і спря мо вує діяльність усіх під -
розділів на до сяг нен ня ко рот ко ст ро ко вих та дов го ст ро ко -
вих цілей шля хом постійно го моніто рин гу цільо вих по каз -
ників і роз роб лен ня ефек тив них уп равлінських рішень,
на прав ле них на мінімізацію відхи лень фак тич них зна чень
по каз ників від за пла но ва них.

За про по но ва на ме то ди ка оцінки по тенціалу про мис -
лово го підприємства що до мож ли вості впро ва д жен ня
комплек су кон тролінгу містить: оцінку фак тич но го рівня
ви ко ри с тан ня еле ментів кон тролінгу на підприємстві, ви з -
на чен ня ефек тив ності діяль ності підприємства на ос нові
АСФ аналізу, по бу до ву трьох сек тор ної ма т риці та виз на -
чен ня на її ос нові гру пи (низь кий по тенціал, се редній, ви со -
кий ), до якої по трап ляє підприємство. 

Оцінка сту пе ня впро ва д жен ня і ви ко ри с тан ня си с те ми
кон тролінгу на підприємстві пе ред ба чає досліджен ня та
аналіз ок ре мих її скла до вих і доз во ляє ви я ви ти слабкі
місця си с те ми уп равління. На на шу дум ку, най -
об’єктивніше рівень роз ви не ності си с те ми кон тролінгу
мож на оціни ти, порівняв ши об сяг еле ментів цієї си с те ми,
що фак тич но ви ко ри с то ву ють ся на підприємстві, із су -
купністю еле ментів ета лон ної струк тур но-функціональ ної
мо делі ком плек су кон тролінгу, пред став ле ної на рис. 1.
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МЕ ТО ДИ КА ОЦІНКИ ДОЦІЛЬНОСТІ 
ВПРО ВА Д ЖЕН НЯ СИ С ТЕ МИ 
КОН ТРОЛІНГУ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

У статті за про по но ва но та обґрун то ва но ме то ди ку доцільності впро ва д жен ня на
підприємстві си с те ми кон тролінгу. На ве де но ал го ритм виз на чен ня фак тич но го рівня ви ко ри с тан ня еле ментів
кон тролінгу, оцінки ефек тив ності діяль ності підприємства на ос нові АСФ аналізу і по бу до ви трьох сек тор ної
матриці.

Клю чові сло ва: ме то ди ка оцінки, скла дові ком плек су кон тролінгу, АСФ аналіз, ма т ри ця виз на чен ня доцільності
впрова д жен ня ком плек су кон тролінгу.

И. А. Гри го раш 
МЕ ТО ДИ КА ОЦЕН КИ ЦЕ ЛЕ СО ОБ РАЗ НО С ТИ 
ВНЕ Д РЕ НИЯ СИ С ТЕ МЫ КОН ТРОЛ ЛИН ГА 
НА ПРЕД ПРИ Я ТИИ
В ста тье пред ло же но и обос но ва но ме то ди ку оцен -

ки це ле со об раз но с ти вне д ре ния пред при я ти ем си с те -
мы кон трол лин га. При ве ден ал го ритм оп ре де ле ния
фак ти че с ко го уров ня ис поль зо ва ния эле мен тов кон -
трол лин га, оцен ки эф фек тив но с ти де я тель но с ти
пред при я тия с ис поль зо ва ни ем ме то ди ки АСФ ана ли -
за и по ст ро е ния трех сек тор ной ма т ри цы.

Клю че вые сло ва: ме то ди ка оцен ки, со став ля ю щие
ком плек са кон трол лин га, АСФ ана лиз, ма т ри ца оп ре де -
ления це ле со об раз но с ти вне д ре ния ком плек са кон трол -
лин га.

I. A. Grygorash 
EVALUATION METHODOLOGY OF ENTERPRISE’S 
POTENTIAL TO IMPLEMENT CONTROLLING CONCEPT

The methodology of enterprise’s potential to implement
controlling concept is considered and proved. The algo-
rithm of determination the virtual level of controlling ele-
ments disposal, efficiency evaluation of enterprise’s activity
using data envelopment analysis and construction of three
segments matrix are provided.

Key words: evaluation methodology, elements of controlling
complex, Data envelopment analysis, matrix of controlling
implementation potential. 



31
ÅKÎÍÎÌ²×ÍÈÉ ×ÀÑÎÏÈÑ-XXI7-8’2011 

Пред став ле на мо дель скла дається із трьох век торів,
що охоп лю ють: 
1) функціональні сфе ри і про це си уп равління (oz): ви роб -
ництво, збут, уп равління пер со на лом, уп равління фі нан са -
ми та інше;
2) ета пи про це су уп равління в си с темі кон тролінгу (oy):
пла ну ван ня, облік, кон троль та аналіз, роз роб ка ко ри гу ю -
чих за ходів;
3) ор ганізаційно-ме то дич не за без пе чен ня си с те ми кон  т ро -
лінгу (ox): інстру мен ти, по каз ни ки, до ку мен ти, ме то ди ки.

У за про по но ваній мо делі під функціональ ни ми сфе ра -
ми та про це са ми слід ро зуміти підси с те ми уп равління ви -
роб ни чо го підприємства, що охоп лю ють ак ту альні на пря -
ми йо го діяль ності. Їх пе релік мо же відрізня ти ся від
за зна че но го на рис. 1 за леж но від спе цифіки діяль ності
підприємства. 

Скла дові про це су уп равління в кон цепції кон тролінгу
відрізня ють ся від фаз кла сич но го цик лу уп равління на -
явністю скла до вої «роз роб ка ко ри гу ю чих за ходів», що пе -
ред ба чає підго тов ку ре ко мен дацій ви що му керівництву
сто сов но прий нят тя уп равлінських рішень на ос нові
аналізу та оцінки по каз ників за всіма підси с те ма ми і функ -
ціо наль ни ми про це са ми. При цьо му мож ли ве різне мас -
шта бу ван ня за леж но від рівня уп равління, де талізації
процесів та про це дур. На при клад, скла дові про це су уп -
рав ління мож на виз на ча ти в ме жах за во ду, ви роб ництва,
це ху, ділян ки, бри га ди й т. ін. [2].

Підтрим ка про це су уп равління в ме жах кон цепції кон -
тролінгу пе ред ба чає ви со кий рівень до ку мен то ва ності
про це дур і рішень за всіма на пря ма ми діяль ності та в рам -
ках кож ної із фаз уп равлінсько го цик лу. 

Впро ва д жу ю чи на підприємстві си с те му кон тролінгу,
не обхідно за без пе чи ти на леж ну інфор маційну ба зу, що в
су час них умо вах функціону ван ня прак тич но не мож ли во
без ви ко ри с тан ня інфор маційних тех но логій та ав то ма ти -
зо ва них си с тем уп равління, зо к ре ма ERP-си с тем.

За галь на струк ту ра ком плек су кон тролінгу про мис ло -
во го підприємства опи са на за до по мо гою трьохмірної ма -
те ма тич ної ма т риці, де:

• індекс y виз на чає струк тур ний но мер скла до вих про це -
су уп равління в си с темі кон тролінгу та мо же на бу ва ти
зна чен ня від 1 до 4:
y = 1 (ор ганізація пла ну ван ня);
y = 2 (ор ганізація обліку);
y = 3 (ор ганізація си с те ми кон тро лю та аналізу);
y = 4 (підго тов ка ре ко мен дацій що до мож ли вих ко ри гу -

ю чих за ходів у разі ви яв лен ня відхи лень);
• індекс x відо б ра жає струк турні еле мен ти си с те ми

орга нізаційно-ме то до логічно го за без пе чен ня кон тро -
лінгу:
x = 1 (ком плекс інстру ментів уп равління);
x = 2 (ком плекс по каз ників уп равління);
x = 3 (ком плекс уп равлінських до ку ментів);
x = 4 (ком плекс за собів ав то ма ти зації про цесів уп рав -

лін ня);

• індекс z виз на чає су купність функ ціо -
наль них на прямів і про цесів уп равління:

z = 1 (за купівель на діяльність);
z = 2 (ви роб ни ча діяльність);
z = 3 (мар ке тинг);
z = 4 (логісти ка);
z = 5 (фінан со ва діяльність);
z = 6 (уп равління пер со на лом);
z = 7 (інве с тиційно-інно ваційна діяль -

ність).
Індекс за пов нен ня ма т риці Q роз ра -

хо вується за фор му лою:

(1)

де Аxyz мо же на бу ва ти зна чен ня 0;
0,5 або 1. 

0 – цей еле мент си с те ми кон тролінгу
не ви ко ри с то вується на підприємстві; 

0,5 – еле мент ви ко ри с то вується, але
по тре бує вдо с ко на лен ня; 1 – еле мент ви ко ри с то вується,
вдо с ко на лен ня не по тре бує. 

По каз ник Q вимірюється у відсот ках, відповідно зна -
чен ня 100% ха рак те ри зує ета лон ну мо дель кон тролінгу
про мис ло во го підприємства. 

На на ступ но му етапі не обхідно виз на чи ти ефек -
тивність діяль ності підприємства. З цією ме тою, на на шу
дум ку, най доцільніше за сто су ва ти ме то до логію Аналізу
Се ре до ви ща Функціону ван ня (АСФ), або в ан г ло мов но му
варіанті – Data Envelopment Analysis (DEA). 

АСФ – це ме то до логія, що ґрун тується на за сто су ванні
ме тодів лінійно го про гра му ван ня для ство рен ня не па ра -
ме т рич ної ча ст ко во-лінійної по верхні (або гра ниці) на
основі за да них да них. Во на доз во ляє здійсню ва ти порів -
няль ну оцінку ефек тив ності функціону ван ня дос лід  жу ва -
них об’єктів з ура ху ван ням ве ли кої кількості ре сурсів
(входів) і от ри ма них ре зуль татів (ви ходів). Згідно із цією
ме то до логією, оцінка та аналіз ефек тив ності функціону -
ван ня досліджу ва но го об’єкта ба зується на пред став ленні
йо го у ви гляді «чор но го ящи ка», що має вхідні (ре сур си) і
вихідні (ре зуль та ти) па ра ме т ри, а та кож функцію, що їх
пов’язує. При цьо му не має не обхідності в по бу дові
аналітич ної фор ми цієї функції. Суть досліджен ня по ля гає
в по бу дові так зва ної «ефек тив ної гра ниці». З ме тою от ри -
ман ня ко рект ної гра ниці, а та кож змісто вних оцінок роз -
гля дається су купність подібних об’єктів, у на шо му ви пад -
ку – підприємств однієї га лузі.

Ма те ма тич но цей підхід виз на чається як су купність
ве ли кої кількості за вдань на оп тимізацію, в ре зуль таті
вирішен ня яких бу де по бу до ва на гра ни ця ефек тив ності,
що виз на чається діяльністю най е фек тивніших об’єктів з
об ра ної су куп ності. Та ка гра ни ця прий мається за 100%
ефек тив ності, і всі по дальші мірку ван ня по бу до вані на
аналізі відхи лень діяль ності ок ре мих об’єктів від цієї гра -
ниці. На відміну від тра диційно го ста ти с тич но го підхо ду до
оціню ван ня ефек тив ності, за яко го здійснюється порів -
нян ня кож но го еле мен та з пев ним «се реднім» по каз ни -
ком, в АСФ пе ред ба чається порівнян ня кож но го еле мен та
тільки зі співвідно сни ми для ньо го ана ло га ми. Окрім то го,
особ ли вості ме то до логії АСФ доз во ля ють відмо ви ти ся від
за сто су ван ня будь-яких ва го вих ко ефіцієнтів та стан -
дартів при про ве денні оцінки й тим са мим підви щи ти її
об’єктивність. 

На рис. 2 пред став ле но спро ще ну мо дель діяль ності
ви роб ни чо го підприємства, яку бу ло взя то за ос но ву при
про ве денні АСФ. Ос нов ни ми скла до ви ми мо делі є: вхідні
па ра ме т ри (ре сур си), ви роб ництво і ре алізація про дукції
(про цес транс фор мації вхідних ре сурсів у вихідні), вихідні
па ра ме т ри (ре зуль тат діяль ності) та си с те ма уп равління
(скла до ва, що за без пе чує ке ру ю чий вплив і ко ор ди націю
всіх еле ментів си с те ми).

На рис. 3 пред став ле но ре зуль та ти про ве де но го АСФ
аналізу з ви ко ри с тан ням спеціаль но го про грам но го за без -
пе чен ня DEAos [8]. 
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Рис 1. Структурно-функціональна модель контролінгу
Дже ре ло: [2]
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За ключ ний етап за про по но ва ної ме то ди ки пе ред ба чає
по бу до ву трьох сек тор ної ма т риці, виз на чен ня місця
підприємства в якій здійснюється на ос нові співстав лен ня
рівня роз ви не ності ком плек су кон тролінгу та ефек тив -
ності йо го діяль ності (рис. 4).

У ма т риці ви о крем ле но три зо ни: зо на «низь ко го по -
тенціалу», зо на «се ред нь о го по тенціалу», зо на «ви со ко го
по тенціалу». 

• Зо на «низь ко го по тенціалу». Підприємства з низь ким
рівнем роз ви не ності ком плек су кон тролінгу та низь -
кою ефек тивністю діяль ності. На підприємствах цієї
гру пи впро ва д жен ня кон цепції кон тролінгу в по вно му
об сязі не мож ли ве, оскільки підприємства по тре бу ють
знач ної ре ор ганізації, про те не мо жуть профінан су ва ти
та кий про ект. 

• Зо на «се ред нь о го по тенціалу». Підприємства з се -
реднім рівнем роз ви не ності ком плек су кон тролінгу та
по каз ни ком ефек тив ності в ме жах від 35 до 75% або з
низь ким рівнем роз ви не ності ком плек су, про те ви со -
кою ефек тивністю. За зна че на гру па підприємств ха -
рак те ри зується ви со ки ми фінан со ви ми по каз ни ка ми

та ак тив ним ви ко ри с тан ням еле ментів
кон тролінгу. Впро ва д жен ня кон цепції кон -
тролінгу в по вно му об сязі доцільне і мож -
ли ве, про те, вра хо ву ю чи об ме женість
ресур сів, ре алізацію про ек ту ре ко мен -
дується здійсню ва ти без за лу чен ня кон -
сал тин го вих ком паній – вла сни ми си ла ми
або за до по мо гою ек с пертів.
• Зо на «ви со ко го по тенціалу». Під при -
ємства з ви со кою ефек тивністю та рівнем
роз ви не ності ком плек су кон тролінгу по над
75%. Такі підприємства є ліде ра ми га лузі,
ди намічно роз ви ва ють ся і де мон ст ру ють
стабільне зро с тан ня ос нов них фінан со вих
по каз ників. На підприємствах цієї гру пи
ши ро ко ви ко ри с то ву ють ся еле мен ти си с -
те ми кон тролінгу та ос новні прин ци пи кон -
цепції, про те не сфор мо вані взаємозв’яз ки
між ни ми, що свідчить про відсутність
повноцінної си с те ми кон тролінгу і зни жує
ефек тивність уп равлінських рішень. На
підприємствах доцільно про ве с ти по вну
ав то ма ти зацію про це су уп равління та
впро ва ди ти ор ганізаційно-ме то дич ний
ком плекс кон тролінгу, що підви щить їх ке -
ро ваність, за без пе чить про зорість і якість
уп равління. Ре алізація про ек ту прак тич но
не мож ли ва без до по мо ги провідних кон -
сал тин го вих ком паній та парт нерів у сфері
впро ва д жен ня ав то ма ти зо ва них си с тем
уп равління, що за без пе чать оп ти маль не
співвідно шен ня «ви т ра ти – ефек тивність»,
інте г рацію про грам но го за без пе чен ня в
діяльність підприємства та про ве дуть на -
вчан ня пер со на лу.

Із ви ко ри с тан ням за про по но ва ної ме то ди ки обґрун то -
ва но доцільність/не доцільність уп ро ва д жен ня ком плек су
кон тролінгу на дев’яти вітчиз ня них фар ма цев тич них
підприємствах. 

У табл. пред став ле но ре зуль та ти оцінки рівня роз вит -
ку ком плек су кон тролінгу всіх дослід жу ва -
них підприємств. 

На ос нові ре зуль татів АСФ аналізу та
рівня роз ви не ності ком плек су кон тролінгу
виз на че но місце кож но го підприємства в
за про по но ваній ма т риці (рис. 5).

От ри мані ре зуль та ти доз во ля ють роз -
поділи ти про аналізо вані підприємства на
три гру пи: 
• підприємства, на яких уп ро ва д жен ня
си с те ми кон тролінгу в по вно му об сязі сьо -
годні не мож ли ве: Лу гансь кий хіміко-фар -
ма цев тич ний за вод, Хімфарм за вод «Чер -
во на зірка»;
• підприємства, для яких оп ти маль ним
ва ріан  том є впро ва д жен ня кон цепції кон -
тролінгу вла сни ми си ла ми або із за лу чен -
ням ек с пертів: ВАТ «Луб ни фарм», ВАТ

«Інтерхім», ВАТ «Біофар ма»;
• підприємства, на яких уп ро ва д жен ня си с те ми кон -

тролінгу доцільно здійсню ва ти із за лу чен ням провідних
кон сал тин го вих ком паній та відповідних фахівців сек -
то ру інфор маційних тех но логій: «Фар мак», Бор -
щагівський хіміко-фар ма цев тич ний за вод, Київський
вітамінний за вод, Фар ма цев тич на фірма»Дар ни ця».
Вис нов ки. Кон тролінг є однією із най пер спек тивніших

кон цепцій ефек тив но го уп равління підприємством в умо -
вах не стабільно го зовнішньо го се ре до ви ща, що по яс нює
зро с тан ня інте ре су до ньо го з бо ку керівників провідних
ком паній.

За про по но ва на ме то ди ка оцінки доцільності впро ва д -
жен ня си с те ми кон тролінгу доз во ляє оціни ти фак тич ний
рівень ви ко ри с тан ня на підприємстві ок ре мих еле ментів
ком плек су, виз на чи ти ефек тивність діяль ності підпри -
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Рис 2. Спрощена модель діяльності виробничого підприємства
Дже ре ло: Складено автором

Рис 3. Результати оцінки ефективності фармацевтичних підприємств 
за методологією АСФ

Дже ре ло: Складено автором

Рис 4. Матриця визначення доцільності впровадження системи контролінгу 
на промисловому підприємстві

Дже ре ло: Складено автором
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ємства на ос нові ви ко ри с тан ня про грам но го за -
без пе чен ня DEA os, а та кож вста но ви ти, чи є
впро ва д жен ня кон цепції кон тролінгу доцільним.
Та ка ме то ди ка є до волі про стою в за сто су ванні
та пе ред ба чає ви ко ри с тан ня ма те ма тич них ме -
тодів, що за без пе чу ють ви со ку до стовірність ре -
зуль татів. 
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Рівень розвиненості комплексу контролінгу підприємств 
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Рис 5. Матриця визначення доцільності впровадження системи контролінгу 
на вітчизняних фармацевтичних підприємствах
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аспірант ка фе д ри еко логічно го ме недж мен ту та підприємництва 
Київсько го національ но го універ си те ту імені Та ра са Шев чен ка

СУТНІСТЬ ПО НЯТ ТЯ 
«ЕКО ЛОГІЧНЕ РЕ ГУ ЛЮ ВАН НЯ»

У статті дослідже но різні підхо ди за рубіжних та вітчиз ня них на уковців до виз на чен -
ня по нят тя «еко логічне ре гу лю ван ня». Вив че но взаємозв’язок по нять «дер жав не
регулю ван ня» і «дер жав не уп равління». Виз на че но сутність по нят тя «еко логічне ре гу -
лю ван ня». На да но ав торсь ке трак ту ван ня по нят тя еко логічно го ре гу лю ван ня діяль -
ності підприємства.

Клю чові сло ва: еко логічне ре гу лю ван ня, дер жав не ре гу лю ван ня, еко логічний ме недж мент, за бруд нен ня довкілля.

Е. О. Харина
СУЩ НОСТЬ ПО НЯ ТИЯ 
«ЭКО ЛО ГИ ЧЕ С КОЕ РЕ ГУ ЛИ РО ВА НИЕ»
В дан ной ста тье ис сле до ва ны раз лич ные под хо ды

за ру беж ных и оте че ст вен ных уче ных к оп ре де ле нию
по ня тия «эко ло ги че с кое ре гу ли ро ва ние». Изу че на вза -
и мо связь по ня тий «го су дар ст вен ное ре гу ли ро ва ние»
и «го су дар ст вен ное уп рав ле ние». Оп ре де ле на сущ -
ность по ня тия «эко ло ги че с кое ре гу ли ро ва ние». Пред -
став ле на ав тор ская трак тов ка по ня тия эко ло ги че с ко -
го ре гу ли ро ва ния де я тель но с ти пред при я тия.

Клю че вые сло ва: эко ло ги че с кое ре гу ли ро ва ние, го -
су дар ст вен ное ре гу ли ро ва ние, эко ло ги че с кий ме недж -
мент, за гряз не ние ок ру жа ю щей сре ды.

О. О. Kharina
THE ESSENCE OF THE 
«ECOLOGICAL REGULATION» CONCEPT

This article examines different approaches to the defin-
ition of «ecological regulation» foreign and native scien-
tists. Studying of correlation of concepts «government reg-
ulation», public administration and defines the essence of
the concept of «ecological regulation». The interpretation
concept of ecological regulation of business was provided. 

Key words: ecological regulation, government regulation,
environmental management, pollution.

По ста нов ка про бле ми. На прикінці ХХ століття над -
зви чай но за го ст ри ла ся світо ва еко логічна кри за. Стрімке
погіршен ня якості при род но го се ре до ви ща та вис на жен ня
при род них ре сурсів зро би ли ак ту аль ним роз роб лен ня на -
прямів по даль шо го роз вит ку людсь кої цивілізації. Люд ст -
во зро зуміло, що ви роб ництво то варів і по слуг при зво дить

до ви чер пу ван ня ре сурсів та чис лен них еко логічних про -
блем, внаслідок чо го збільшу ють ся еко номічні й соціальні
втра ти. То му пи тан ня до сяг нен ня ста ло го роз вит ку
людсь ко го суспільства на бу ває в наш час де далі більшої
ак ту аль ності. На по ря док ден ний вий ш ла по тре ба ефек -
тив но го ре гу лю ван ня ком плекс но го про це су еко логізації




